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Adolescentna plućna bolest povezana sa upotrebom elektronske cigarete,“vape” engleski, “vapoter” francuski 
označena je kao EVALI (e-cigarette or vaping product use-associated lung injury). U pitanju je povreda pluća 
povezana sa upotrebom elektronskih cigareta (e-cigareta), nikotinskih ili duvanskih proizvoda za pušenje. Značajnu 
pažnju ova pojava ima poslednjih godina, od 2019. kadaje postala ozbiljan zdravstveni problem, prvenstveno među 
adolescentima i čak školskom decom. 
 Upotreba elektronskih cigareta može dovesti do teškog oštećenja pluća, uključujući sindrom akutnog respiratornog 
distresa po život opasno stanje. EVALI je pokrenuo brojne akcije javnog zdravlja na lokalnom, nacionalnom i 
međunarodnom nivou. Stručne organizacije izdaju upozorenja o potencijalnim rizicima vapinga, posebno za mlade 
ljude, i preporučuju izbegavanje proizvoda za vaping. Ove mere uključuju strožije propise o prodaji i marketingu e-
cigareta i tečnosti za vaping, kao i napore da se podigne svest o potencijalnim rizicima povezanim sa vapingom. 
Pokrenute su kampanje edukacije i podizanja svesti kako bi se javnost, posebno adolescenti i mladi odrasli, 
informisali o potencijalnim zdravstvenim rizicima. Za adolescente, roditelje, nastavnike i zdravstvene radnike je 
važno da budu informisani o rizicima povezanim sa vapingom i da promovišu zdravo ponašanje i strategije za 
odvikavanje od pušenja. 
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Summary 
 

 
Adolescent lung disease associated with vaping EVALI has attracted considerable attention in recent years, since 
2019, when it emerged as a serious health problem that primarily affects young individuals who use e-cigarettes or 
vaping products. 
While the exact cause and mechanism of action is still under investigation, the fact is that it is associated with the 
use of vaping products and the use of e-cigarettes that contain nicotine and other substances. Use can lead to 
severe lung damage, including acute respiratory distress syndrome, a life-threatening condition. EVALI has initiated 
numerous public health actions at local, national and international levels. Health organizations issue warnings about 
the potential risks of vaping, especially for young people, and recommend avoiding vaping products. In response to 
the EVALI epidemic, it is necessary to introduce regulatory measures regarding the safety and regulation of vaping 
products. These measures include stricter regulations on the sale and marketing of e-cigarettes and vaping liquids, 
as well as efforts to raise awareness of the potential risks associated with vaping. 
Education and awareness campaigns have been launched to inform the public, especially adolescents and young 
adults, about the potential health risks of vaping. It is important for adolescents, parents, teachers and healthcare 
professionals to be informed about the risks associated with vaping and to promote healthy behaviors and 
strategies. 
 
Key words: adolescent, e-cigarettes, lungs, prevention 
 

 
 
 
„Deca se regrutuju u sve ranijem uzrastu da koriste e-
cigarete, pozivam zemlje da sprovode stroge mere kako bi 
sprečile njihovo korišćenje i zaštitile svoje građane, posebno 
njihovu decu i mlade“, rekao je dr Tedros Adhanom 
Gebrejesus, generalni direktor Svetske zdravstvene 
organizacije u saopštenju za medije izdatom 14.decembra 
2023 (1).  
U februaru 2024.godine, objavljen je članak u Evropskom 
respiratornom časopisu pod nazivom: European Respiratory

 
 
 
 Society statement on novel nicotine and tobacco products, 
their role in tobacco control and “harm reduction” autora 
Daniel Tzu-Hsuan Chen, Jonathan Grigg, Filippos T 
Filippidis, sa jasnim zaključkom: EU daje prioritet kontroli 
duvana za prevenciju bolesti i ima za cilj „generaciju bez 
duvana“ do 2040. Shodno tome, Evropsko Respiratorno 
Udruženje (ERS) ne preporučuje nikakve proizvode koji 
oštećuju pluća i ne može preporučiti strategiju “smanjenje 
štete” zasnovanu na korišćenju uređaja i preparata koji 
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oštećuju zdravlje u cilju odvikavanja od pušenja ili kao 
pomoć pri odvikavanju od pušenja (2).  
Prema podacima Instituta za javno zdravlje "Dr Milan 
Jovanović Batut", svaki sedmi stariji osnovac u Srbiji puši, a 
do svoje 15. godine cigarete proba skoro polovina mladih. 
Deca od 13 do 15 godina koriste e-cigarete po stopi većoj 
od odraslih u svim regionima, stopa upotrebe e-cigareta 
među adolescentima, 16-19 godina se udvostručila od 
2017-2022. godine, navodi Svetska zdravstvena 
organizacija  (1,3).  
Od 2003. godine, započeo je komercijalni razvoj 
elektronskih cigareta prvobitno kao pomoć u odvikavanju od 
pušenja duvanskih cigareta.  Broj korisnika e-cigareta 
ubrzano raste među bivšim pušačima, koji su prešli na 
elektronske cigarete, ali i među ljudima koji nikada nisu 
pušili i korisnicima i konvencionalnih i e-cigareta. 
E-cigarete su imale neverovatano ubrzan razvoj dizajna, 
veličina i vrsta uređaja. Različite terminologije se koriste za 
opisivanje ovih uređaja: e-cigarete, vape, e-nargile, olovke 
za vape, i sve češće se koristi sveobuhvatni naziv 
“elektronski sistem za isporuku nikotina” (Electronic Nicotine 
Delivery Systems, ENDS) (4). 
E-cigarete se prave uraznim oblicima i veličinama, liče na 
lule i cigare, na hemijske olovke čak i na “ pumpice “. One 
se sastoje od baterije, rezervoara koji sadrži tečnost, koja 
obično sadrži nikotin, a koji je prethodno napunjen ili koji se 
može ponovo puniti. Postoji grejni element i usnik. Uređaj 
zagreva tečnost u aerosol koji korisnik udiše.  Ove tečnosti 
obično sadrže propilen glikol ili glicerin kao rastvarač za 
nikotin i mnoštvo aroma i drugih hemikalija (5). 
„E-cigarete“ i „vape“ izrazi se često koriste naizmenično, ali 
postoje suptilne razlike. „E-cigarete“ se obično odnose na 
uređaje rane generacije, koji po obliku i veličini podsećaju 
na tradicionalne cigarete.  
S druge strane, "vape" ili "vaping" je širi pojam, koji 
obuhvata niz uređaja osim onih u obliku cigarete. Vape 
olovke, bok modovi, sistemi pod i drugi napredni uređaji 
spadaju u ovu kategoriju. Ovi uređaji često imaju veće 
baterije, podešavanja i različite metode isparavanja e-
tečnosti. Vaping se takođe može odnositi na čin korišćenja 
ovih uređaja. 
Ukratko, „e-cigarete“ su  uređaje rane generacije, dok je 
„vape“ noviji pojam i uključuje širi spektar uređaja za vaping. 
 
Prema izveštajima Američke uprave za lekove, koji je 
poslednji put ažuriran u junu 2022. godine navodi se da e-
cigarete koriste “e-tečnost” to jest nikotin iz duvana, kao i 
arome, propilen glikol, biljni glicerin i druge sastojke. Postoji 
više hiljada tečnosti za vaping, koje se mogu kupiti u 
slobodnoj prodaji, a svaka sadrži više hemikalija u različitim 
kombinacijama, takođe postoji i preko500 vrsta različitih 
uređaja. Iako su inicijalno razvijene kao pomoćno sredstvo 
pri odvikavanju od cigareta, nijedna marka e-cigareta nije 
zvanično odobrena kao pomoć pri prestanku pušenja, a 
istraživanja i dokazi nisu jasno pokazali korist. 
Longitudinalna studija sa više od 3000 bivših pušača 
duvana,  stanovnika SAD,  pokazala je da je12 ili više 
meseci korišćenja e-cigarete, dolazilo do recidiva i 
ponovnog korišćenja tradicionalnih zapaljivih cigareta (6). 

Mladi ljudi takođe imaju tendenciju da pogrešno percipiraju 
e-cigarete kao bezbedne, u najvećoj meri rukovodeći se 
društvenim mrežama, koje označavaju ove proizvode kao 
manje štetne od standardnih cigareta. Studije sa 
adolescentima, njihovoj upotrebi društvenih medija pokazuju 
da su oni koji su intenzivnije koristili društvene mreže bili 
spremniji da probaju vaping (7). 
Objave na društvenim mrežama, koje popularizuju upotrebu 
e-cigareta su nosioci rizika za upotrebu e-cigareta kod 
mladih . Na Instagramu ( haštag#vape ) ima preko 30 
miliona postova, što daleko premašuje broj objava vezanih 
za cigare, cigarete ili druge duvanske proizvode na ovoj 
platformi. Izloženost društvenim medijima, korisničkim, 
promotivnim sadržajima društvenih medija koji se odnose na 
e-cigarete povezana je sa povećanom upotrebom ili 
namerom da se koriste e-cigarete, kao i sa pozitivnijim 
stavovima prema ovim proizvodima i utiskom o tome da su ti 
proizvodi manje štetni od cigareta (8). Platforme društvenih 
medija, one koje su popularne među adolescentima – 
Instagram, TikTok, YouTube, Snapchat ograničavaju 
prikazivanje i oglašavanje sadržaja u vezi sa duvanom. 
Međutim, na ovim platformama su i dalje prisutni korisnici i 
promotivni postovi u vezi sa e-cigaretama (9). Promotivne 
postove često kreiraju influenseri - na primer, modeli, blogeri 
ili ambasadori brendova, koji pišu o e-cigaretama na 
društvenim mrežama u ime duvanskih brendova i imaju 
tendenciju da ih promovišu. Oni prikazuju upotrebu e-
cigareta kao pozitivno iskustvo često u kontekstu humora i 
šala, i društveno prihvatljivog ponašanja (10). Na osnovu 
ovog modela, adolescenti posmatraju prijatelje, poznanike ili 
uticajne ljude,  koji koriste proizvode za e-cigarete i 
izgledaju srećni i popularni na društvenim medijima, što ih 
navodi na upotrebu e-cigareta, jer takvo ponašanje 
imponuje mladima (11). Procena stručnjaka o intenzivnom 
korišćenju društvenih medija uključivala je faktore kao što su 
češća provera naloga na društvenim mrežama kada im je 
dosadno, korišćenje društvenih medija na račun drugih 
obaveza ili umesto spavanja, i osećaj obaveze da ažuriraju 
društvene naloge. Tinejdžeri koji su videli više postova o 
vapingu rekli su da je veća verovatnoća da će to probati, 
kao i oni koji su videli više reklama. Tinejdžeri koji su videli 
više postova o vapingu takođe su imali pozitivnije mišljenje 
o vapingu uopšte (12).  Regulativa o reklamiranju e-cigareta 
nije jasna, kao kada su upitanju cigarete čije je reklamiranje 
zakonom zabranjeno (13). Primećeni je da se smanjuje broj 
adolescenata, koji puše cigarete, otkako su e-cigarete 
postale dostupne. Upotreba e-cigareta je mnogo prisutnija 
među mladima, koji imaju predispozicije da postanu pušači 
iz doba pre vapinga, što sugeriše da su e-cigarete zamenile 
pušenje cigareta (14) . Najveći porast pokazuju 
aromatizivane e-cigarete jer su brojne arome, privlačni ukusi 
i mirisi, glavni razlozi za upotrebue-cigareta među 
adolescentima.  
 
Podaci iz literature pokazuju da sastav e-tečnosti nije 
regulisana, da sadrže više različitih hemikalija za koje je 
toksičnost nepoznata. To uključuje  kancerogene supstance 
i iritanse. Prepoznati efekti  na respiratorni sistem, uključuju 
pojavu oksidativnog stresa i oštećenje urođene imunološke i 
antivirusne odbrane. Verovatno ima i drugih štetnih efekata, 



Elektronske cigarete i adolescenti   V. Veković,  Z. Živković 

 

 
Prev  Ped, 2024; 10(1-2): 11-14 Strana 13 
 

koje tek treba otkriti. Takođe, postoje i štetni efekti pasivnog 
izlaganja e-cigaretama, iz okolnog vazduha se apsorbuju 
toksična jedinjenja. Efekti pasivnog vapinga još uvek nisu 
detaljno istraženi. Jedan od poznatih negativnih efekata je 
izlaganje toksičnim aldehidima. Termičkom degradacijom 
sastavnih elemenata e-cigara 1,2-propilen glikola i glicerina, 
stvaraju se toksični aldehidi kao što su acetaldehid, akrolein 
i formaldehid (15). Acetaldehid je kalsifikovan kao 
kancerogen za ljude, formaldehid takođe, akrolein je 
klasifikovan kao respiratorni iritant, a dodate arome u e-
tečnostima su glavni izvor ovih aldehida (16). 
 
Uprava za hranu i lekove (FDA) u Americi objavljuje 
upozorenje u vezi sa potencijalnim zdravstvenim rizicima e-
cigareta, koje sadrže nikotin s obzirom da su štetni efekti 
nikotina dobro dokumentovani (17). Negativne posledice 
upotrebe e-cigareta su u grubo podeljene na akutnu 
toksičnost e-cigareta i hronične,udaljene posledice 
korišćenja e-cigareta (18). 
EVALI je skraćenica za povrede pluća povezane sa 
upotrebom e-cigarete ili vapinga (E-cigarette or Vaping use 
Associated Lung Injury) i skoro se može reći da je dostigla 
razmere epidemija (19). Prvi slučaj teških plućnih oštećenja 
povezanih sa upotrebom e-cigareta i proizvoda za vaping,  
identifikovan je  tokom 2019. godine. U literaturi navodi se 
da je EVALD (bolest pluća izazvana e-cigaretama i 
vapingom) bolji izraz, jer iako je akutna povreda pluća 
svakako jedna od posledica upotrebe e-cigareta, postoje 
mnoge druge posledice, uključujući lipoidnu pneumoniju, 
eozinofilnu pneumoniju, akutnu plućnu hemoragiju. Sama 
definicija EVALI/EVALD je još uvek predmet rasprave (20, 
21). 
Broj slučajeva EVALI/EVALD-a, od kojih su mnogi bili i 
fatalni ili su prouzrokovali dugotrajno oštećenje pluća, 
dramatično raste. Nema sumnje da je akutna toksičnost e-
cigareta daleko veća od one kod duvana. Prošle su decenije 
pre nego što je postalo jasno da pušenje cigareta izaziva 
rak pluća, i mnogo godina pre nego što su dokazi bili široko 
prihvaćeni. Čak i danas dolazimo do novih otkrića o 
dugoročnim opasnostima pušenja. Iako za sada nema 
dokaza o dugoročnim posledicama udisanja e-cigareta i 
zagrejanih duvanskih proizvoda, a s obzirom na postojeće 
akutne efekte vapinga, moramo pretpostaviti dok se ne 
dokaže suprotno, da su i dugoročni efekti opasni (22).  
Za pedijatre je važno da razmotre mogućnost povezanosti 
korišćenja e-cigareta i neobične respiratorne bolesti, ili 
pogoršanja postojećih respiratornih problema, napr astme. 
U našoj praksi, susretali smo roditelje koji su nam 
naglašavali upotrebu e-cigareta kod adolescenata sa 
produženim ili ponavljanim epizodama kašlja.  
Zato je naša obaveza i dužnost da informišemo 
adolescente, roditelje, nastavnike i druge zdravstvene 
radnike o rizicima povezanim sa vapingom, kao što je 
EVALI/EVALD i da podržimo ozbiljne navode pedijatrijskih 
udruženja, respiratornih udruženja i Svetske zdravstvene 
organizacije, da se ne preporučuju nikakvi proizvodi koji 
oštećuju pluća,da se ne može preporučiti strategija 
“smanjenje štete” zasnovano na korišćenju elektronskih 
uređaja i preparata, sa idejom da se spreči upotreba duvana 
(22).  
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